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Показано можливість застосування ГІС-технологій у  поєднанні з 
існуючою системою режимних спостережень на осушуваних землях гу
мідної зони України для оцінки сучасного стану сільськогосподарських 
угідь та захисту від несприятливих процесів.

Постановка проблеми. Систематичне та оперативне отри
мання інформації про екологічний стан осушуваних земель 
для потреб суб’єктів господарювання дає можливість своє
часного впровадження заходів з підвищення ефективності 
їхнього використання та запобігання можливим негативним 
наслідкам [1].

Тому наразі відповідно до Концепції формування націо
нальної інфраструктури геопросторових даних України [2] 
актуальним є удосконалення системи забезпечення потреб
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суспільства у всіх видах географічної інформації, підвищен
ня ефективності використання геопросторових даних і гео- 
інформаційних технологій та впровадження нових методов 
оценки перетворень ландшафтів під впливом антропогенної 
діяльності для оптимальної організації природокористуван
ня та самовідтворення у поєднанні з існуючою схемою ре
жимних спостережень якісних компонентів меліорованих 
геосистем [1].

Методи дослідження. Сучасні технологічні можливос
ті отримання оперативної інформації щодо територіальної 
трансформації ландшафтних комплексів базуються на но
вітніх космічних технологіях з урахуванням дистанційного 
зондування Землі (ДЗЗ). Комплексне використання супутни- 
кової та наземної інформації дає змогу успішно виконувати 
класифікацію земної поверхні як за типом ландшафтного по
криву, його змінами, так і за станом їхнього господарського 
використання та відповідно змінами в них.

Перевагами космічних методів дослідження земної по
верхні є масштабність огляду, можливість отримання гло
бальної і локальної інформації про природні та господар
ські об’єкти, регулярність вивчення Землі як системи для 
кращого розуміння глобальних процесів, прогнозування та 
мінімізації несприятливих наслідків природних і техноген
них явищ [3]. Висока оперативність та можливість роботи з 
інформацією в реальному масштабі часу дають можливість 
розв’язувати особливо актуальні задачі моніторингу при
родного середовища.

Однією з робіт, що виконується за допомогою дистанцій
них матеріалів є проведення інвентаризації земних покри
вів за прийнятою в Євросоюзі класифікацією (Land Cover 
Classification (CLC CORINE) [4]).

Формування картографічної бази даних земних покривів 
необхідно для міждисциплінарного впровадження даних ДЗЗ, 
їхнього використання з метою побудови цифрових карт зем
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лекористування, геопросторового планування, інвентаризації 
земних, водних, лісових, аграрних ресурсів [5].

Дешифрування космознімків земних поверхонь прово
диться за вказаною класифікацією, що дає змогу виявити 
територіальну диференціацію ландшафтного різноманіття та 
поширення різних процесів з визначенням площ та переважа
ючими тенденціями змін.

Практична цінність вивчення типових для Західного 
Полісся перетворень ландшафтного та біологічного різно
маніття полягає у можливості перенесення за принципом по
дібності отриманих результатів на інші райони з метою ство
рення геоінформаційних баз даних територій різного функці
онального призначення і моніторингу їхнього стану.

Результати дослідження. Виконана нами оцінка зміни ком
понентної структури ландшафтів на основі зазначених під
ходів вказує на поширення різних процесів на осушуваних і 
прилеглих до них територіях (підтоплення, вторинне забо
лочення, заліснення тощо). Прикладом цього є поширення 
процесів підтоплення та заліснення території осушувальної 
системи «Регулювання верхів’їв р. Прип’ять».

Вторинне заліснення території осушувальної системи ви
кликане невідповідним рівнем експлуатації внутрішньогоспо
дарської мережі, що в свою чергу призвело до замулення, за
ростання каналів та підняття рівня ґрунтових вод. Наслідком 
цього є також поширення площ підтоплення сільськогоспо
дарських угідь у періоди паводків, що призводить до вторин
ного заболочення території.

Масштаби та тенденції проявів даних процесів можна вста
новити за допомогою космічного зображення (рис. 1).
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Заростання каналів

Території поширення 
лісової рослинності

Рис. 1. Поширення лісової рослинності в межах осушувальної системи 
«Регулювання верхів’їв Прип’ять»

Чітко видно території розповсюдження деревної рослин
ності вздовж каналів і окремих районів на місці сільськогос
подарських угідь.

Дешифрований знімок за класифікацією покривів земної 
поверхні (Land Cover Classification) показує просторову орга
нізацію різних типів землекористування та поширення ланд
шафтних компонентів.

На дешифрованому наведеному знімку чітко виділяються 
території осушувальних систем з поширенням лісової рослин
ності та надлишково-зволожені території (рис. 2). Виконаний 
картографічний аналіз дає змогу виявляти території поши
рення певних типів процесів і тенденції їхнього розвитку з на
ступним виявленням причини розвитку процесів заліснення, 
підтоплення чи заболочення можливо за допомогою даних ре
жимних спостережень еколого-меліоративного моніторингу.
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Території поширення лісової рослинності 

Території розвитку процесів вторинного заболочення

Рис. 2. Фрагмент дешифрованого знімка осушувальної системи 
«Регулювання верхів’ївр. Прип’ять»

Основною причиною поширення цих процесів у межах 
осушувальної системи «Регулювання верхів’їв р. Прип’ять» є 
підняття рівня ґрунтових вод, спричинене зниженням якості 
експлуатації меліоративної мережі.

За даними моніторингових досліджень по створу спосте
режних свердловин поблизу с. Плоске встановлено, що, по
чинаючи з 80-х років, рівні ґрунтових вод мають тенденцію до 
підвищення, особливо у 2000-х роках (рис. 3).
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Рис. 3. Коливання рівнів ґрунтових вод по свердловинах 1(13), 3(15),
10(12), створ с. Плоске:

а — мінімальний ; б — максимальний; в — амплітуда коливань

Погіршення якості дренування території призводить до 
змін як максимального, так і мінімального положення рів
ня ґрунтових вод та зменшення амплітуди його коливання. 
Скорочення розриву між мінімальним та максимальним по
ложенням рівня ґрунтових вод вказує на його певну стабіліза
цію, чим і пояснюються процеси підтоплення та вторинного 
заболочення осушуваних угідь, поширення на них деревної 
рослинності. Це відбувається навіть на фоні зниження (з 
70-х років) середньорічної кількості опадів (за даними ме
теостанції Світязь; рис. 4), що мало б сприяти зменшенню 
проявів процесів підтоплення.
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Рис. 4. Середньорічна кількість опадів по метеостанції Світязь
за багаторіччя

Звідси випливає, що основною причиною поширення да
них процесів є соціально-економічні умови господарювання. 
Неналежне утримання внутрішньогосподарської мережі, від
сутність ефективного регулювання режиму стоку, зменшен
ня площ оброблюваних угідь у межах осушувальних систем 
призводять до поширення негативних явищ на меліорованих 
територіях. Тому питання оптимізації функціонування мелі
орованих угідь та їхнього захисту від несприятливих процесів 
потребують нових підходів управління.

Управління меліорованими територіями в сучасних умо
вах повинно враховувати екологічно-природоохоронні (за
безпечення оптимального функціонування екосистем), 
соціально-економічні (оптимальна геопросторова інтеграція 
сільськогосподарських, лісових, водних ресурсів та природо
охоронних об’єктів, а також житлової забудови й інфраструк
тури в оптимально поєднані природно-технічні системи з 
раціональними видами господарювання) та інформаційно- 
наукові аспекти [6]. Саме останні і є визначальними для ін
тегрованого управління територією, оскільки забезпечують 
інформаційну базу даних для прийняття ефективних управ
лінських і технічних рішень.

Висновок. Поєднання даних сучасних моніторингових 
спостережень із даними дистанційного зондування Землі ви
ступає основою оцінки змін у меліорованих геосистемах, по
ширення несприятливих процесів для їхнього запобігання та 
раціонального використання сільськогосподарських угідь.
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Показана возможность использования ГИС-технологий в соче
тании с современной системой режимных наблюдений на осушаемых 
землях гумидной зоны Украины для оценки современного состояния 
сельскохозяйственных угодий и их зашиты от неблагоприятных про
цессов.

The article presents the opportunity ofGIS-technologies using together with 
contemporary regime observation system o f the drained lands o f humid zone 
o f Ukraine with the purpose of estimation o f modern conditions o f agricultural 
lands and its protection from the unfavourable processes.
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